

Сургутская Трибуна

№72 (8155) Суббота, 15 апреля 1995 года. В розницу цена договорная.

Университет даст знания и поможет найти свое место в жизни (2-я страница).



Явлинский ищет сторонников в Сургуте

13 апреля после пресс-конференции для сургутских журналистов депутаты Государственной Думы от фракции «Яблоко» И. Яковенко и В. Шестаковский встретились с сургутскими избирателями.

На эту встречу пришло не более десяти сургутян. Депутаты этому ничуть не удивились, объясняя такой интерес избирателей к своим избранникам крайне слабой позицией Государственной Думы как органа власти.

По мнению последователей Григория Явлинского, власть в этой стране никого не будет эффективно, если коренным образом не поменять все ее конструкцию. Исполнительная власть сегодня является практически бесконтрольной и «творит, что захочет». При этом даже смена правительства, подтверждению депутатов, ничего не даст, так как наравне с ним существует более мощная президентская структура и начинать нужно с нее.

Как ни странно, вопросы избирателей касались главным образом Чечни, президентских выборов и возможных кандидатов на президентское кресло, индексации вкладов, действенности законов, издаваемых Думой, ситуации в Беларуси, на Украине и других проблем, не

связанных с северным регионом.

Однако «северная» тема на встрече все же прозвучала. По словам И. Яковенко, нефтегазовый Север может и должен стать «локомотивом российской экономики». Необходимо принять новые законы о нефти и газе и изменить структуру налогообложения предприятий нефтегазовой отрасли. Также было заявлено, что Ханты-Мансийский округ должен стать полноправным субъектом Федерации и освободиться от ненужной связи с Тюменской областью. Что касается Сургута, то депутат Яковенко указал на необходимость создания в городе команды, готовой «играть в пас» с командой Явлинского. В качестве лидера этой команды «явлынцы» видят Евгения Лошакова, бывшего председателя городского Совета.

В заключении можно отметить, что если суджено существовать такому жанру, как политический юмор, то представители фракции «Яблоко», безусловно, преуспели бы на этом поприще. Так, договор об общественном согласии И. Яковенко назвал договором «о том, чтобы не сгореть в скатерть». А противоречивость указов президента В. Шестаковского объяснил «борьбой за второй стакан».

Алексей НОСИКОВ.
Фото
Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ПРИЗЫВ

К службе готов?

Глава администрации Сургутского района А. Сарычев издал постановление «Об организации призыва граждан 1968-1977 гг. рождения на военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации в апреле-июне 1995 года».

В районе создана призывная комиссия под председательством заместителя главы администрации С. Черкашина, а глав-

ному врачу центральной районной больницы А. Синяку предписано направить в медкомиссию необходимое количество врачей.

Главы администраций Лянтора, поселков и сел, руководители предприятий, учреждений и учебных заведений обязаны обеспечить своевременную явку призывников на призывный участок и организовать разыск уклоняющихся от призыва. На местах предлагаются организовать торжественные проводы призывников в армию.

Редакция газеты «СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА»
требуются агенты по доставке газет
в пос. КЕДРОВЫЙ, пос. ЮНОСТЬ.
Обр.: ул. Маяковского, 12а,
2-й этаж, отдел доставки.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

НАРКОМАНИЯ: ПРОГНОЗ НЕБЛАГОПРИЯТНЫЙ

В минувший четверг в здании городской администрации прошла пресс-конференция по проблемам борьбы с наркоманией в городе.

На этот раз 507-й кабинет вместил людей больше, чем обычно, а на вопросы журналистов были готовы ответить сразу шесть должностных лиц: начальник объединенного территориального медицинского управления (ОТМУ) Ю. А. Чемакин, главврач психоневрологического диспансера (ПНД) С. А. Смердов, заведующая II наркологическим отделением ПНД М. Н. Машко, начальник службы криминальной милиции А. Г. Туполов, начальник отделения по борьбе с правонарушениями несовершеннолетних Н. А. Жукова, оперуполномоченный отделения по борьбе с неизвестными нарушениями Г. Г. Червицкий. Такой медико-милицейский состав приглашенных

отражает ситуацию, когда именно эти два ведомства оказались лицом к лицу с проблемой наркомании. Согласно представленному пресс-релизу число алкоголиков и наркотикоманов из года в годростает, и прогноз, по словам Смердова, неблагоприятен.

Впрочем, разговор временами выходил за рамки предложенной темы: звучали острые вопросы о работе милиции, начальник ОТМУ Чемакин говорил о необходимости усиления пропаганды здорового образа жизни в средствах массовой информации. Даже главврач ПНД Смердов, всегда считавший санпросветработу делом неэффективным, пригласил журналистов к сотрудничеству. Более подробный отчет о пресс-конференции читайте в ближайших номерах «СТ».

Андрей МАРКИН.

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Подумали о каникулах

Наведем порядок в единый санитарный день

Распоряжение, предписывающее провести месячник по санитарной очистке города, издал председатель комитета по управлению имуществом.

Руководителям предприятий всех форм собственности рекомендуется

пятницу сделать единым санитарным днем. Руководители предприятий и организаций, эксплуатирующих объекты городской муниципальной собственности, предупреждены о том, что несоблюдение норм санитарной и пожарной безопасности может заставить комитет расторгнуть контракт или договор аренды этих объектов.

Служба, которая в огне не горит

17 апреля 1995 года пожарной охране РФ исполняется 77 лет.

Еженедельно в Сургуте и районе возникает 40 и более пожаров. Только в этом году их было 285, прямой ущерб, нанесенный огнем, составил 503273 тыс. рублей. 151 пожар пришелся на жилье. Уничтожено 38 строений, 55 единицы скота, 4 единицы автомотоциклов. К несчастью, есть и человеческие жертвы.

В 80 процентах случаев пожары являются следствием неумелых или неосторожных действий человека.

Пожарные - представители опасной, но необходимой людям профессии.

В прошлом году бойцы пожарной охраны спасли жизнь 204 человек. Уже в этом году им спасены 23 человека.

По оценке руководства пожарной охраны города, неплохо зарекомендовало себя звено ГДС ПЧ-64 в составе М. Шамарина, А. Сдерихина, В. Сапожникова. Они вынесли из огня четырех человек и оказали первую медицинскую помощь. Эти пожарные работают четвертом нарядом под руководством молодого лейтенанта Олега Репина.

Мы присоединяемся к поздравлению в адрес бойцов огненного фронта с их профессиональным праздником и желаем, чтобы у них было как можно меньше вызовов.

ТВ «Альфа» предоставляет эфир ветеранам

Телекомпания «Альфа» намерена отказаться от дневного вещания на первом канале во время технического перерыва.

В это время по первому каналу будут транслироваться фильмы для ветеранов о Великой Отечественной войне. Несмотря на то, что деньги за вещание в указанное время компа-

нии уплачены до конца текущего квартала, ее руководство решило пойти на выставку ветеранам в преддверии такого юбилея, как 50-летие Победы.

Рассматривается вопрос о трансляции фильмов для ветеранов в собственном ДМВ-эфире ТВ «Альфа».

Алексей НОСИКОВ.

Николай ИВАНОВ.
Земля сургутская щедра на таланты

Вчера во Дворце культуры «Нефтяник» открылась выставка графики сургутянки Елены Суховой.

Несомненно, ветвчество несет равнодушными всех тех, кто придет сюда. А через две недели здесь же состоится новый праздник - презентация сборника ее стихов «О, одиночество...».

Людмила БОКОВА.

Вниманию неработающих пенсионеров АООТ «СНГ»!

21 апреля в 15 часов в ДК «Нефтяник» состоится собрание неработающих пенсионеров - акционеров АООТ «Сургутнефтегаз». В повестке дня - вопрос об акциях и дивидендах.

При себе иметь паспорт и удостоверение неработающего пенсионера.

раздумывал все эти годы - украл время.

Мне понятен определенный скепсис, который присутствовал в средствах массовой информации. Помню, однажды газета писала, что «в пролетарском Сургуте открыли университет, да еще с элитным набором специальностей». Только так и нужно! Грядет веяние информатики, и наши специалисты будут востребованы. Университет и призван, чтобы создать интеллектуальную среду, готовить интеллигенцию, а не простой люд на рабочие места. И нужно давать достаточно общее образование, чтобы человек в будущем мог совершить любой маневр в жизни. Главное в университете школе - фундаментальность и развитие способностей к самообразованию.

- Создается впечатление, что у вас несколько консервативный взгляд на систему образования...

- А ничего нового в университете и нельзя придумать. Я в свое время дискутировал по этому поводу с методологами. Вообще, есть такая азия штука: тот, кто не умеет, доказывает, что кто-то может оказаться под колесами машины. Ведь студенты торопятся, они не смотрят направо и налево. Ответ один: есть московский проект и согласно ему остановка должна стоять там, где жи, и Москва виднее...

- Георгий Иванович, через два с половины года сегодняшний второкурсники закончат университет. Всем ли найдется работа в городе? Вы выпустите их со «свободными» дипломами?

- Вообще-то, институт распределения, кактаковой, рухнул, и во всех вузах страны выпускники получают «свободные» дипломы. Что касается наших студентов, после второго курса их ожидает практика, и уже почти все нашли места, где будут ее проходить. А это уже какие-то гарантии, что впоследствии примут туда на работу. Кстати, наши студенты-информатики уже сейчас нарасхват. Пожалуй, могут возникнуть проблемы с инженерно-физическим факультетом, но там есть хорошая специальность - телекоммуникации, попросту говоря, связь. Когда открывалось это отделение, многие сомневались: Мол, зачем городу столько связистов. Но я хочу сказать, что мы прозевали еще одну революцию: весь мир работает на цифровой связи, а у нас аналоговая. Это принципиально разные вещи. Так что наши связисты тоже будут нарасхват. Ну а что касается экономистов и юристов - они всегда нужны.

- Георгий Иванович, на научную работу вас время оставляет?

- Коожалению, нет. Единственное мое «окошко» - это лекции. В первую очередь это связано с тем, что очень большая нагрузка. Правда, здесь я разработал свой прием - «фронт волны»: решается только одна проблема, которая мешает продвижению вперед. Все остальное продумывается, но главные силы бросяются именно на этот «фронт». И знаете, способ себя оправдал. Есть еще и бытовая проблема: моя библиотека до сих пор лежит нераспакованной. А без книг научной работы заниматься нельзя.

- У вас большая библиотека?

- Говорят, если знать, сколько у тебя книг, значит, маленькая. Если нет - большая. Я не знаю.

- Дети пошли по вашим стопам?

- Своего старшего сына, пока я учился в Томске, заразил радиолюбительством. Он закончил Ленинградский электротехнический институт имени Попова. Сейчас сын живет в Тюмени, его жена - программист. У них двое детей, а у меня, выходят, двое внуков. Мой младший сын Антон закончил Тюменский государственный и сейчас учится в аспирантуре, он математик.

- Георгий Иванович, при распределении семейного бюджета физико-математическое образование помогает?

- У меня жена - кандидат физико-математических наук, поэтому распределением занимается она. А вообще, порядок решения бытовых проблем принят такой: если все согласны - решает муж, если нет - женщина.

- Не секрет, в некоторых вузах практикуются взятки, экзамен нередко принимается за деньги. Такие факты в СурГУ не числится?

- Могу вас заверить: если нечто подобное обнаружится - преподаватель будетуволен немедленно. Абитуриентам хочется сказать, что главным критерием при зачислении в университет являются знания.

- Сегодня стране достаточно вузов, которые уже состоялись как научные центры. Вам, наверное, придется «бороться» за студентов. Какой рекламный текст в связи с этим вы придумали бы Сургутскому университету?

- Так как ведущим у нас является факультет информационных технологий, я сказал бы так: если вы хотите найти работу в будущем - приходите к нам.

Наталья САЗОНТОВА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

Георгий Назин: «УНИВЕРСИТЕТ ДОЛЖЕН СТАТЬ НАУЧНЫМ ЦЕНТРОМ»

Согласитесь, не каждый, перешагнув за пятьдесят, решится уехать с «насыщенного» места, и принять новое дело. Сам же Георгий Иванович НАЗИН, профессор, доктор физико-математических наук, ректор Сургутского университета, говорит по этому поводу, что «за безнадежное дело можно взяться раз в жизни».

И вот - «безнадежное дело» растет и в этом году отметит свое двадцатие. А ведь жизненные теоремы доказывать порой значительно сложнее математических. У юной сургутской альма-матер еще немало проблем, но многое уже позади. Мы попросили Георгия Ивановича рассказать о том, как сегодня обстоят дела в высшей школе Сургута.

- Недавно Сургутский университет получил официальное признание - статус «государственный». Поясните, что это значит?

- Вообще-то, в Законе об образовании упоминается муниципальный вуз - именно такой статус первоначально имел наш университет, но реальных прав за них не закреплено. До сего момента проблематично было бы открытие аспирантуры, мы не имели права представлять к ученым званиям и многое другое.

Нужно было искать какой-то выход. Первый шаг в этом направлении мы сделали, предложив Госкомвузы сделать нашим соучредителем. Затем вышли с предложением присвоить нам новый статус. Госкомвуз дал справку, что он «не возражает против организации в Сургуте государственного вуза - субъекта Федерации». Получено согласие окружной Думы. Надо сказать, что здесь немалую роль сыграл глава администрации города А.Л. Сидоров, именно он «пробивал» эту идею в Думе.

Недавно вышло постановление главы администрации, в котором, в частности, сказано: «Считать вуз субъектом Федерации, привести соответствующие документы в соответствие с новым статусом, округу, городу и району создать координационный совет, в задачи которого входит финансирование вуза не ниже существующих федеральных стандартов и нормативов».

- Кстати, о финансировании. В каком пропорции раскладываются доли города и округа?

- В прошлом году - почти пополам, хотя по плану округ должен был дать больше. В нынешнем мы также надеялись на это, но получилась некая путаница: почему-то доли округа оказалась в два раза меньше доли города. Нам обещают эту несправедливость исправить.

- Георгий Иванович, а как у вас сегодня с кадрами?

- Вполне достойно. Причины 80 человек, из них четверо - доктора наук, профессора, почти 30 - кандидаты, доценты. Многие преподаватели приехали из ближнего зарубежья - Казахстана, Киргизии, значительное число - из Тюмени, Томска, Москвы. Привезли в основном стихийно. Но недавно мы целинаправленно отправили в Томск информацию об университете, и довольно много молодых энергичных преподавателей - кандидатов наук пожелали работать в нашем университете.

- Чем, на ваш взгляд, их привлекает Сургут?

- Здесь важны три момента: квартира, зарплата, профессиональный рост.

Последний, пожалуй, наиболее значимый. Ведь не секрет, что во многих старых вузах молодые сотрудники, достигнув определенного потолка, дальше по служебной лестнице не продвигаются. Структура не меняется, растяивается.

- При формировании нового коллектива наверняка возникнут определенные трудности?

- Конечно, проблем хватает. У меня ведь тоже нет большого опыта административной работы, потому



что особо кней никогда не стремился. Вообще-то, я 30 лет работал в вузах: 10 лет в Томске, 20 лет в Тюмени. Арифметическая прогрессия получается: 10, 20, теперь, наверное, 30 - в Сургуте.

В целом же могу сказать, что в университете сложился неплохой коллектив. Тем не менее, как на любом предприятии, всякий бывает, некоторые преподаватели ушли от нас и, наверное, будут уходить.

- Георгий Иванович, прикладными исследованиями применительно к городу, его инфраструктуре ваши научные силы планируют заниматься?

- Это очень важный вопрос. Университет как учебное заведение состоялся. Но необходимо, чтобы он состоялся как научный центр.

Первые два года мы занимались организацией учебного процесса.

И все кое-какие наработки относи-

тельно региональных проблем у нас есть. Недавно из Тюмени на

должность проректора по учебной

и научной работе к нам приехал профессор В.А. Табарин. Он привез

исследования, связанные с местной тематикой, касающиеся дистанционного зондирования

утечки газа из газопроводов.

Испытания прошли, заключен

договор с Газпромом на 70 миллио-

нов рублей. Сумма небольшая по

нынешним временам, но нам важен

принцип. Это будет «первая ласточка» использования трудов наших

ученых применительно к местным

проблемам.

- Расскажите, какие сейчас в университете существуют факультеты и какие вы планируете открыть в будущем?

- В настоящие времена действуют

факультеты: информационных

технологий, инженерно-физический,

экономико-правовой, медико-биоло-

гический. Вы, наверное, обратили внимание, что есть определенный избыток: отсутствуют гуманитарные

отделения. Если говорить о класси-

ческом историко-филологическом

факультете, то сейчас очень трудно

готовить студентов по этой специ-

альности. К сожалению, в гуманитар-

ных науках очень глубоко про-

никли идеологические иска

ния, и поэтому, на мой взгляд,

потребуется некоторое время, чтобы

прощло очищение.

- Как вы относитесь к проекту

создания Тихоокеанского универ-

ситета?

- Я как-то не очень понимаю, что это такое. Вообще, каким проектам нужно очень осторожно относиться, ведь это же первый опыт Московского университета. Там японцы организовали нечто вроде школы менеджмента. Обучение было бесплатным, на японском оборудовании.

Вместе с тем мы готовы были уже

в этом году открыть гуманитарный факультет, но отложили из-за отсутствия помещений. Специальности же напрашивается сами собой - это иностранные языки, психология, Китай, кафедра психологии развития уже создана и там работают очень сильные специалисты.

Хотелось бы также сделать маневр в рамках экономико-правового факультета. Нужно готовить специалистов, если можно так сказать, широкого профиля: от делового человека до государственного деятеля. Знаете, Россия всегда отличалась тем, что высокая культура у нас жила как отдельно, не проникала в другие сферы, в том числе и в деловую жизнь. А потому некая демократическая российская в этом смысле оставалась.

Еще планируем открыть агробиологический факультет. Уже вел переговоры с профессором Г.З. Берсоном из Тюмени. Это очень нужный факультет, так как за время нефтного бума потеряна агробиологическая культура нашего региона, и для того, чтобы ее восстановить, нужны научные исследования.

Вот видится в будущем. А вообще, повторюсь, университет должен стать научным центром, который будет заниматься проблемами региона.

- Как обстоит дело с библиотекой?

- У нас, нынешняя библиотека - наша боль. Героическими усилиями мы собрали 70 тысяч томов и хотим как-то обеспечить книги учебным процессом. Большую помощь нам окажет Иркутский, Уральский, Тюменский университеты, кое-что мы получили из Пхенхвани.

Я уже боялся года боясь, чтобы построить хорошо городскую научную библиотеку под патронажем университета. Такой остался в Томске, там еще в прошлом веке был построен университет сразу с библиотекой. Надо понять: вуз не может существовать без библиотеки, и необходимо общими усилиями построить ее.

- Георгий Иванович, идут разговоры о том, что в университете собираются вводить платное обучение. И что якобы есть группы, которые получают знания за деньги. Так ли это?

- Как говорится, если хочешь на жить себе врагов - сделай благое дело. Так и получилось. Вообще-то, обучение в университете бесплатное, но, действительно, есть группа, которая обучается за деньги. Это бывшие студенты бизнес-колледжа «Планета». Они долги просили, чтобы их взяли в университет. Мы пошли навстречу, но, так как программы университета и бизнес-колледжа значительно разнятся, предложили им обучение по переходной программе, естественно, платное. Я считаю, это совершенно правильно, потому что нашим преподавателям приходится особым образом готовиться к лекциям, по-иному строить занятия.

Честно говоря, я не знаю, что из всего этого получится, так как из 18 человек, обучавшихся в этой специальности, только шесть вовремя сдали сессию. По нашим правилам не успевающих надо было давно отчислить, но решили посмотреть еще семестр.

- Как вы относитесь к проекту

создания Тихоокеанского универ-

ситета?

- Разный, в зависимости от факультета. Громадный - почти 30% - на инженерно-физическом. Очень трудный факультет оказался. Намески исключенных студентов пришли их сверстники из других вузов.

- Становление университета

происходило довольно быстро. Когда вы ехали сюда, то ожидали, что так скоро он поднимется. Пока что все были довольны, но дальше произошла простая вещь: всех лучших студентов японцы пригласили к себе на работу. И они уехали. Мы рыдались, когда из страны вызывали природные ресурсы, здесь же забрали интеллектуальный потенциал. Между прочим, известно, что из-за сильных специалистов.

Понаехало в Сургуте - очень большой.

ЮБИЛЕЙНАЯ АНКЕТА:
50-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ

«Я СЧИТАЮ СЕБЯ СЧАСТЛИВЫМ ЧЕЛОВЕКОМ»

Мне 82 года, я участник Великой Отечественной войны, инвалид второй группы. Считаю себя счастливым человеком.

Почти полжизни прожил я в селе Покур Сургутского района, был первопроходцем в становлении колхозов в этом сухом крае.

С 1933 года работал заведующим ветеринарным участком. В районе не было электричества, радио, телеграфной и телефонной связи. Единственным видом транспорта зимой была так называемая «веревочка» - одноконная упряжка и оленья карта на одного пассажира. Летом же - лодка и бласк.

В ветеринарной работе благополучно закладывалась весной. Надо обрабатывать скот, делать ему прививки, кастрацию. Колхозы находились на отдалении в 50-60 километров, оленеводческие - 100-150 километров.

Три раза тонул в Оби, один раз катер в октябрьскую бурю перевернулся на реке.

Чтобы выяснить причину массовых гибелей оленей, с проводником из трех оленей мы выехали в вершину Агана. Во время бурьи дуют скот пролежали под снегом.

В самую комариную пору - июль-август - в облаке насекомых мы поднимались к устью Агана. Тот, кто не испытал этого, может не придать значения девятидневному походу по реке. Но испытала самой тяжелой карий для преступника считалась, когда их отдавали на съедение комарам. Несметные полчища насекомых, от которых тогда не было никаких средств защиты, буквально забивали рот, нос, глаза, уши.

Большой трагедией стал массовый падеж дойных коров в июле 1938 года. За каких-нибудь 3-4 часа на пастище пали 29 коров. Обычно такое бывает при вспышке страшной болезни животных - сибирской язвы. Единственная на окружу ветеринарная станция находилась в Ханты-Мансийске. Колхоз был отделен от Сургута на 180 километров, телеграфной связи не было. Пришлось вскрывать трупы животных, прием без перчаток, рискуя заразиться.

Были и курьезы, но что взять - молодо-зелено. Увлекшись конными скачками, на пламенном жеребце без седла лягали на попонный галопе за оравой ребят. Навстречу из леса вышла женщина. Конь остался, как вкопанный. Я перелетел через его голову, перевернулся в воздухе... и приземлился без единой царапины.

Моя деятельность в этом районе закончилась на посту председателя колхоза «Авангард». Мы первыми построили электростанцию, установили пилораму. В колхозе имелись катер и деревянный плашкоут, скот-

ный двор с большим поголовьем. Количество скота, причем не только крупного рогатого, но и овец, свиней, росло, а никакой переработки мяса в районе не было.

Дело доходило до абсурда: вместо того, чтобы продавать кондиционный скот, его в трехлетнем возрасте сдавали окрыболовскоюз.

Прежде чем уйти в армию, я отобрал в хозяйствах Сургутского района 400 голов лошадей, подготовил их и отправил на фронт.

Свою армейскую службу я начал в воздушно-десантных войсках, куда попал в числе 12 отличников военно-медицинского училища. Прошел школу прыжков с парашютом. Физически я был к этому подготовлен, с малых лет занимался гимнастикой - ходил на руках, прыгал через препятствия, делал сальто, увлекался гимнастическими кольцами, коньками и лыжами.

На войне был командиром санитарного взвода 347 стрелкового полка 106 стрелковой дивизии Девятой армии. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За победу», «За взятие Вены». Закончил войну под Прагой, четыре месяца лежал в госпитале города Сабиаслава, что недалеко от столицы Чехии, после чего еще год служил в Венгрии. Вернулся домой здоровым, приступил к своей доверенной работе.

Недавно я встретился с Иваном Александровичем Гильевым - ветераном войны и труда, коллегой по колхозу «Авангард». Наша совместная работа была продолжительной и плодотворной. Колхоз

имел самое многочисленное поголовье в районе. Содержали его кроме основной фермы на трех землях на расстоянии от 3 до 12 километров, за водными преградами.

Пойма Оби обычно раз в четыре года затоплялась весенним паводком. Страдали наши земли и сенокосные угодья. В эти годы мы не справлялись с сенокосом, что оканчивалось для хозяйства преградами.

Типиковое положение создалось в колхозе Сургутского района в 1956 году. Калмыцкое население покинуло эти места, а ведь почти все животноводство обслуживалось именем ими. Поголовье не обеспечивалось сеном, производство стало падать. Начало нефтяных и газовых разработок поставило точку на развитии всех видов животноводства.

Вторая половина моей трудовой деятельности с 1960 года связана с Тобольским мясокомбинатом. Сюда, на основную базу, и на скотобазы возили мясо с обширного региона Вагайского, Тобольского, Уватского районов. В сезон скапливалось до 10 тысяч голов всех видов животных. На комбинате был организован и свой откормочный пункт с годовым производством до тысячи тонн первосортной свинины. За смену забивали и перерабатывали до 250-300 голов скота.

Было время, когда мясокомбинат кормил не только Тобольск, Кемьен, но и поставлял свою продукцию в Свердловск. На французских рефрижераторах везли мы в эти города. Тех, кто строил комбинат, осталось уже немногого, но на предприятии их уважают и помнят.

Ни в юности, ни в более поздние годы я не приобрел дурных привычек к табаку и алкоголю. Не знаю, что такое скуча, потому что уже в зрелом возрасте пристрастился к чтению, не проходит дня, чтобы я не читал 3-4 часа.

Много пришлось работать нашему поколению, но это был труд, приносящий человеку радость и счастье. Поэтому считаю себя счастливым человеком.

Алексей ОСИПОВ,
г. Тобольск.



На побывке. 1943 г.

Фото Анатолия СКУРИХИНА.

БОЛЬНАЯ ТЕМА

СКОЛЬКО СТОИТ МОЛЧАНИЕ?

На эту историю, происшедшую неделю назад, постаралась посмотреть уже отстраненно. В таких случаях обычно появляется все же хоть какой-то свет в конце тоннеля. Но нет, не получилось, все равно страшно и безысходно.

...Вечер был восхитительный, часов восемь. На остановке «Дом Советов» скопился народ в ожидании автобусов. В самом же павильоне «веселились» пятеро нетрезвых парней лет семнадцати. Что-то выкрикивали истощенно, матерились. Вот один из них, самый высокий и самый не обкуренный, не то утупившийся, оказывается возле юной парочки и предлагал ее пареньку «махнуться водолазками».

- Зачем? У меня и своя есть.

- Падла, я ему обмен предлагаю, а он... Щас снимешь.

Мальчишка смиренного вида не громко продолжал отказываться. Не помогает. Тогда за него стала заступаться его девушки:

- Слушай, тебе понравится, если бы к тебе вот так, не по человечески?

- Заткнись, пусть он говорит.

Агрессия «мэнэй» нарастала. Взрослые люди, стоявшие рядом, прислушивались. Но лица оставались неподвижными. Напротив меня - мужчина лет 40. Не выдерживая, обращаясь к нему:

- Что творится?! Среди бела дня...

Тот, не меняя позы, согласно кивает.

Смутное чувство вины нарастает. Впрочем, и страха - тоже. Уже и девочка нахмурилась. Но та, что уже горячиться горячиться, хватая мальчишку за грудки.

Подходит какой-то автобус.

«Гостеприимство, хотя бы они уехали».

Подхожу и обращаюсь к «оратору»:

- Молодой человек, идите сюда, что-то вам скажу.

Беру его за руки, чтобы разогреть, наконец, образовавшийся опасный круг. Идет. Чуть отворю его в сторону. У самой внутри все дрожит.

- Слушайте, зачем вы своего сверстника перед девочкой унижаете?

Глаза бесстыдно устремлены на меня. Потом снова вопль:

- А че, он сам не может за себя заступиться? Телка его мыйчит!

К нашему диалогу прислушиваются. Но и только. Теперь уже к этому кругу, в котором я оказалась, тоже никто не приближается.

Оглядываюсь: та девочка, все-таки уехала в автобус. К моему собеседнику подходит другая:

- Слушай, двигаем.

Он, размахивая руками, что-то выкрикивает, дергается около меня. Люди, дорогие, мне так страшно!. Неужели сейчас всем мире только он и я?

Но подмогу рассчитывать не приходится. Отступаю в сторону и смотрю на рекламное световое табло. Хотя спросите меня, что это была за информация, не отвечу.

Позади истощенный вопль:

- Женщина! Достал-таки. Поворачиваюсь. Опять идет ко мне.

- Че ты его ассыща? Он не может... за себя... Да на меня хоть десять нападут, я им...

Лыко-мочило...

Хотя бы автобус какой подошел, хоть куда бы уехала. Подъехал аэропортовский. Иду к задней двери. Та брати - к передней. Женщина предлагает мне сесть, что-то говорит. Я не сразу «врубаюсь». Оказывается, она предложила, чтобы я не задела ее ведро с kleem. Через остановку тут пятеро выскакивают.

Рассказала на следующий день об этой истории на работе. В ответ молодая сотрудница поделилась слухом, еще более страшным. И не только для нее одной. Ее, стоявшую вечером на остановке (опять эта золотучная точка), стоявшую в свою машину подъехавшие незнакомые молодые люди. Девушка вырвалась, как могла. Вы угадали, никто из стоявших рядом и не подумал вмешаться. Чудом ей удалось вырваться и забежать в автобус.

Я понимаю, никому из нас не хочется сейчас ни во что вмешаться, тем более, если есть хоть какая-то угроза. Среди нас, взрослых, как бы прошел тайный сигнал: не высываемся, ребята! Но это мы наивно думаем, что все в тайне сохранятся. О нашем невменяемстве отлично осведомлена молодежь, оттого нагло себя и ведет, не удосуживаясь даже отойти для «разборок» в сторону. «Хрычи» смолчат, смотрят. Все правильно. Все про все понимают молодые. Ну а мы что думаем?

Те пятеро - наши дети. И те двое - тоже дети. Нации - и преступники, и жертвы. А может, это не так? Брошенные собственным государством, мы стали ничьи. Ничьи в глазах друга друга. Выходит, и дети - ничьи?

Не можем изменить ситуацию? В экономике - может быть. Но в обычной жизни - кое что можем еще. И своими сдержанными манерами, и личной обеспокоенностью. И поднятой с земли планкой нравственности. Иначе куда катимся, даже когда стоим на месте?

Людмила БОКОВА.

КУМИРЫ

**АОЗТ
«ОРИМИ-ИНВЕСТ»**

**покупает
акции**

АО

«Сургутнефтегаз»

по адресу:

**ул. Лермонтова, 11,
2-й этаж.**

ВАЛЕРИЙ ПЕОНТЬЕВ УЕХАЛ В АМЕРИКУ. НО ВЕРНУЛСЯ

Справедливость требует признать, что после довольно продолжительной экранной паузы Валерий Леонтьев «прошелся» буквально по всем новогодним телевизионным программам.

А традиционные «Рождественские встречи Аллы Пугачевой» и вовсе снимались у него на

текущем. Впрочем, поклонники артиста, конечно же, не могли не заметить, как изменился внешний облик их кумира.

«Таким меня сделал визажист Сергей Зверев», - поведал певец. - Он расправил мне волосы, иначе их причесал, отчего лицо приобрело несколько иное выражение».

Итак, довольно безболезненно, но выражению Леонтьева, пережившим у себя дома съемки «Рождественских встреч», продолжавшимся четыре дня, певец собрал членом летних веял и, по его словам, отправился в «поселок Лос-Анджелес, что в Калифорнийской губернии». К счастью, не на постоянное место жи-

тельства, а только с целью записать новый компакт-диск. Такое предложение сделала артистке американской фирма «Art Интертайм».

Завершив совместный труд, Леонтьев возвратился в Москву, где прошли его сольные концерты в зале «Россия». Леонтьев, кстати, не собирается выступать в Москве раньше осени. Но вынужден был уступить желаниям публики. «Если я дам дальше пойдёт, то не исключено, что скоро стану известным певцом», - с улыбкой заметил Валерий Леонтьев.

Ольга СВИСТУНОВА,
«Консорциум прессы».

МЕНЯЮТ

Однокомнатную квартиру лен-проекта в г. Сургуте (по ул. Бахова, 4-й этаж) на однокомнатную квартиру в г. Самаре. Тел. 34-29-04 (после 19 часов).

Двухкомнатную квартиру в г. Екатеринбурге на двухкомнатную в г. Сургуте. Тел. 39-23-73 (раб.).

Двухкомнатную квартиру ленпроекта по ул. Магистральной на равноценную в районе строителей (этаж любой). Тел. 22-29-79-22-50-07.

Две двухкомнатные квартиры ленпроекта в центре на четырехкомнатную и пятикомнатную в центре. Тел. 76-65-48.

Трехкомнатную квартиру в г. Санкт-Петербурге на двух- и однокомнатную квартиры в г. Сургуте. Или продают. Обр.: пр. Мира, 36, кв. 26. Тел. 33-86-63 (раб., спросить Раю).

Две двухкомнатные квартиры (обе зеркальные, 3-я и 4-я этажи) на пять-, четырехкомнатную, на две двухкомнатные квартиры на одной площадке. Тел. 33-40-01.

ПРОДАЮТ

А/м "Тата-815" 1989 года выпуска, в отличном состоянии. Тел. 77-86-01 (раб.).

Деревянные филейчатые двери, автосигнализацию "Gulnars" с ДУ и центральным замком. Тел. 33-51-58.

Подсолнечное масло в бочках, 1 л - 7500 руб., пленку полистироловую в рулонах, 300 м, 1 м - 1800 руб. Тел.: 22-15-55 (до 17 часов), 33-76-28 (после 18 часов).

Автомобиль ГАЗ-66, ГАЗ-52, КрАЗ-256, Урал-4320. Или меняют. Тел. 22-15-55 (до 17 часов), 33-76-28 (после 18 часов).

А/м КамАЗ-самосвал или меняют на легковую. Тел. 72-90-28.

Дом с участком, пропиской, баней, теплицами в п. Снежном. Тел. 22-39-71.

Щенков ротвейлера от отличной родословной от лучших производителей города. Обр.: пр. Мира 7/2, кв. 4. Тел. 34-47-56.

А/м "Волга" ГАЗ-31029 1993 года выпуска, пробег 20000 км. Тел. 22-92-52 (с 16 до 18 часов).

Двухкомнатную квартиру мостспроекта (5 этаж). Тел. 34-22-62 (после 19 часов).

А/м УАЗ-469 в хорошем состоянии. Тел. 34-22-62 (после 19 часов).

Недорогую видеокамеру "Rapsosic" NV-R200, а также новую домашнюю мини-пекарню "Elektro". Тел.: 77-61-84, 77-65-29 (раб.).

Дачу седьмого квартала, в районе аэропорта. Тел. 33-61-24.

Дачу в квартале "Газовик". Тел. 77-84-23.

А/м ВАЗ-21099 1993 года выпуска (цвет - пытунда). Тел. 22-84-46 (после 18 часов).

Дачный участок в районе аэропорта. Тел. 34-37-25 (после 19 часов).

Срочно а/м УАЗ-3151-01

редукторный, 1987 года выпуска, в отличном состоянии, по цене ниже рыночной. Тел. 34-19-15.

А/м ПАЗ-672 в отличном состоянии. Тел. 34-18-76 (после 19 часов).

TV Sony - 2185 - 54cm - 2.990 тыс. руб.

JVC UX-147 - 37 см - 1.650 тыс. руб. Тел. 33-27-08.

А/м "Ока" (вазовская). 1994 г. выпуска, пробег - 2300 км. Тел. 22-65-21.

Документы АОЗТ, недорогой, дачный участок СДК "Прибрежный". Обр.: ул. Югорская 30/2, кв. 29.

РАЗНОЕ

Купят акции АО "Сургутнефтегаз". Тел. 46-27-84.

Срочно снимут однокомнатную квартиру на год или более. Тел. 21-73-16.

Снимут однокомнатную квартиру с телефоном на три месяца. Тел. 34-80-48 (в любое время).

Обучают практическому немецкому

ИСЦЕЛЕНИЕ БЕЗ ЛЕКАРСТВ!

По многочисленным заявкам жителей г. Сургута во вторник, 18 апреля, и, в среду, 19 апреля 1995 г., с 10 до 14 часов в аптеке №257 по пр. Мира, 26а, будет проводиться программа МАГНИТОТРОНОВ

- новики методики, разработанные чл.-корр. РАНХИ проф. В.С.Петрасенко и разрешенные к применению Минздравом. Они избавят вас от таблеток от радикулита, остеохондроза, полипатрия, геморроя, простатита, импотенции, уретрита, гинекологических заболеваний, аллергии, гипертонии, энзима, гайморита, ринита, ОРЗ, бронхита и баститиса, головной и зубной боли, болезней желудочно-кишечного тракта, камней в почках и желчном пузыре, холецистита. Всего 10 видов изделий. Стоимость - от 2 до 20 тысяч рублей.

Срок службы - 10 лет.

Заявки на получение изделий напечатаны на платяном бланке по адресу: 344092, Ростов-на-Дону, а/я 3221 "М".

ленпроекта в центральных мкрн. 1-й и 5-й этажи не предлагать. Тел. 34-30-52.

А/м ВАЗ-21063 на квартиру. Тел. 44-46-67.

Дачу в квартале "Кедровый", в районе ж/д вокзала, на легковой автомобилей. Или продают недорого. Обр.: ул. Чапаева, 14, корп. 1, кв. 108. Тел. 77-84-00.

Трехкомнатную квартиру ленпроекта (2-й этаж, телефон, 23-й мкрн. геологов) на трехкомнатную в г. Оренбурге. Возможны варианты. Тел. 22-78-67 (после 18 часов).

Четырехкомнатную квартиру ленпроекта (1-й этаж, телефон, 23-й мкрн. геологов) на однокомнатную в г. Оренбурге. Возможны варианты. Тел. 22-78-67 (после 18 часов).

Трехкомнатную квартиру ленпроекта или однокомнатную в г. Сургуте на гг. Волгоград, Москва, Ленинград. Тел. 34-43-12.

А/м ВАЗ-2108 1995 г. выпуска, цвет

вишни, на однокомнатную в центральных районах города, по договоренности. Тел. 33-40-01.

Страховая компания

АСКО-Сургут

с 15 апреля 1995 года

проводит месячник по страхованию имущества граждан по новым тарифам.

Предлагаем застраховать:

- дачные участки;
- жилые строения;
- квартиры;
- домашнее имущество.

Возможен

выезд

страхового

представителя

по звонку

за счет

компании.

Ждем ваших звонков
по тел. 33-55-35.

Наш адрес: г. Сургут,
ул. Нефтяников, 2.

"Спокойствие
может
гарантировать
только полис".
О.Бендер.



ACKO

КТО ЗАСТРАХОВАН В АСКО -
УЛЫБАЕТСЯ ЧАЩЕ!

УЧИТЬСЯ НИКОДА
НЕ ПОЗДНО!

Особенно в фирме

ФИ
("Интерфейс")!

Продолжается прием на курсы пользователей ПЭВМ. Учеба в удобное время: утром, днем, вечером и в выходные дни.

Тел.: 33-77-91,
33-76-50.

АООТ "СИБИРЬКОМГЛЕНТЕНГЕЗАСТРОЙ"
РЕАЛИЗУЕТ ПОДГОТОВЛЕННЫМ ЦЕНАМ

ЛИФТЫ ПАССАЖИРСКИЕ

ГРУЗОПОДЪЕМНОСТЬЮ 400 КГ, ЧИСЛО ПАССАЖИРОВ - 5,

ТАКТИЧЕСКАЯ - 9, ВЫСОТА ПОДЪЕМА - 22.4М.

Обр.: г. Сургут, 8-й промзел., проезд авт. №6, 4 до ост.

"Пос. Звездный". Тел.: 34-05-42, 34-05-40.

ТРЕБУЮТСЯ
НА РАБОТУ

ЮРИСТ И БУХГАЛЕТ СО ЗНАНИЕМ
КОМПЬЮТЕРОВ И СИСТЕМЫ
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Тел.: 77-81-36, 77-82-56.

**БЫСТРО И НАДЕЖНО ПОСТАВЯТ
В ЛЮБОЙ РЕГИОН РОССИИ ТРУБЫ:**

- СТАЛЬНЫЕ с заводским полиэтиленовым покрытием для сооружения городских, поселковых и межпоселковых газопроводов и трубопроводов водоснабжения Ø 50 до 530 мм; - СТАЛЬНЫЕ с двусторонним эмалированным покрытием для нефтегазопроводных трубопроводов, холдингового водоснабжения, теплотрас и перекачек. Ø 50 до 426 мм;

- НАСОСНО-КОМПРЕССОРНЫЕ Ø 60 до 114 мм;

Звоните по тел.: 34-05-40, 34-05-42, факс 34-05-41.

обсадные, бурильные всех диаметров; - ПОЛИЭТИЛЕНОВЫЕ Ø 20 до 110 мм; - трубы стальные, комплектующие соединительными деталями; - мачты алюминиевые для радиорелейной связи, высота от 15 до 65мм; - щит мебельный, клененный из различных пород деревьев - размеры по согласованию; - оборудование промышленное, сварочное; - кабель; - строительные материалы и спецодежда.

Коллектив УТТ-6 АООТ "Сургутнефтегаз" выражает глубокое спасибо за звонок Фатиле Башировне по поводу безвременного ухода из жизни сына
ВАДИМА.

Выражаем сердечную благодарность коллективу мхклонны №111, близким, разделившим с нами боль утраты и оказавшим помощь в похоронах горячо любимой жены, матери, бабушки, трагически погибшей в автокатастрофе.

ТРОФИМОВЫЙ
Лидии Михайловны.
Муж, дети, родственники.

Выражаем глубокую признательность коллективу ЦРММ Т.С.НСС и треста СТС, оказавшим помощь в похоронах отца, деда и мужа

**ПЕТЕРСОНА
Отто Антоновича.**

Родные и близкие покойного.

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Телефоны: приемная - 22-25-64; зам. редактора, отв. секретарь - 22-95-41; корреспонденты - 22-98-14, 77-86-04, 77-86-06; фотокорреспондент - 77-86-07; компьютерный отдел - 77-86-01; бухгалтерия - 22-99-66; отдел подписки и доставки - 22-97-68; типография - 22-92-51, 22-92-69.

Газета выходит с 23 октября 1994 года.

Зарегистрирована в Сургутском горсовете. Реш. №2146 от 15 ноября 1990 г.

Подписано в печать:

по графику - 17.00,

фактически - 16.30.

Тираж 20.000. Заказ №2314.

За тексты объявлений

ответственность несут

рекламодатели.

«СТ»

Главный редактор
Николай БАТАЛОВ.